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і стрімким розвитком всесвітньої мережі
Інтернет та інформаційно-комунікаційних
технологій у науковців з’явилася мож-

ливість проводити спільні дослідження, долаючи
інтуїтивні і соціальні кордони. Це відбувається
шляхом створення віртуальних організацій та ко-
лективів, у яких політика щодо доступу і викорис-
тання ресурсів визначається в рамках партнерсь-
ких веб-сайтів і відбувається за спільною згодою.

Сучасні комп’ютерні мережі забезпечують тех-
нологічну інфраструктуру для сприяння розвитку
електронної науки і електронного дослідження.
Вже досить тривала національна та міжнародна
співпраця продемонструвала, як мережеві техно-
логії можуть забезпечувати проведення наукових
досліджень, у т. ч. безперешкодний доступ до
інформаційних ресурсів, використання загальних
програмних інструментів. До цього процесу де-
далі активніше долучаються бібліотеки, які стають
посередниками між інформаційними ресурсами та
віртуальними організаціями.

Мета статті – виокремити особливості форму-
вання віртуальних колективів та розкрити дедалі
зростаючу роль бібліотечних працівників в інфор-
маційному забезпеченні дослідження на плат-
формі електронної науки.

Питання формування віртуальних організацій та
їх характерні риси розглядалися в працях
Camarinha-Matos [3], Chesbrough [4], Peterson [7].
Проблеми розвитку електронної наукової діяль-
ності досліджувалися В. Копанєвою [15], О. Г. Яко-
венко [18], Н. В. Ляшенко [16]. Про організацію
ефективної соціальної та наукової комунікації
згідно з потребами користувачів йдеться у працях
Н. В. Стрішенець [17], В. Копанєвої [14], Asiye
Kakirman-Yildiz [1]. Основним засадам е-науки
присвячені роботи Дж. Тейлора [10], планування
наукових завдань в галузі е-науки досліджується в

роботах Дж. Тейлора, Е. Ділман, Д. Ганнона, 
М. Шилдса [10; 11].

Реалізація науково-пошукових проектів на
платформі електронної науки, зазвичай, потребує
формування віртуального творчого наукового ко-
лективу [13]. Такі утворення можуть об’єднувати
географічно або інституційно розділених
дослідників, представників різних галузей знань,
які забезпечують всестороннє, системне
дослідження проблеми. Як показує зарубіжний
досвід, ефективність досліджень суттєво підви-
щується завдяки налагодженню співпраці членів
наукового колективу, які є представниками різних
міст та установ.

Діяльність віртуального колективу повинна бути
підкріплена відповідними архітектурними та
технічними рішеннями, які сприяють отриманню
певного позитивного результату.

В іноземних наукових виданнях подано кілька
визначень віртуального колективу, які викрис-
талізувалися в результаті довготривалих дискусій
фахівців [3; 4]:

1. Віртуальний колектив – це тимчасова су-
купність незалежних представників різних інсти-
тутів, які, використовуючи інформаційні та ко-
мунікаційні технології, об’єднуються, щоб прово-
дити спільні дослідження. Вони інтегруються по
вертикалі, щоб об’єднати ключові компетенції ок-
ремих учасників колективу та діяти як єдина ор-
ганізаційна одиниця.

2. Віртуальний колектив – це ідентифікована
група людей або організацій, які на основі широ-
кого використання інформаційних та ко-
мунікаційних технологій, об’єднуються для веден-
ня бізнесу чи наукової співпраці.

Віртуальний колектив, як правило, створює
віртуальну організацію. Така організація об’єднує
територіально віддалених співробітників [3]. Вона
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перебуває у постійному розвитку, перевизначає
напрями своєї роботи для якнайшвидшого досяг-
нення визначених цілей.

Основне завдання віртуального колективу (ор-
ганізації) – цілеспрямоване управління, яке забез-
печує досягнення поставленої мети. Напрями
діяльності віртуальних організацій можуть бути
різними: виробництво, маркетинг, наукові
дослідження, технологічні розробки і т. п. Ми зак-
центуємо увагу на віртуальній організації, яка зай-
мається науковими дослідженнями. Бібліотеками
найчастіше здійснюється інформаційне забезпе-
чення роботи саме таких віртуальних організацій.

Серед ключових чинників створення віртуальної
організації можна назвати:

1. Егалітарний підхід до управління.
2. Суб’єкти, які беруть участь у роботі віртуаль-

ної організації, залишаються певною мірою неза-
лежними, хоча й пов’язані один з одним деякими,
заздалегідь визначеними, процедурами або уго-
дою про співробітництво.

3. У віртуальній організації акцент робиться на
«людину», а не на технології.

4. Діяльність віртуальної організації повинна
стосуватися питань, пов’язаних із компетентнос-
тями учасників віртуального колективу.

5. Законодавство про віртуальні організації може
бути різним у різних країнах.

6. Кожен учасник віртуального колективу зо-
бов’язаний всіляко сприяти досягненню мети
віртуальної організації.

7. Всі зміни у роботі чи структурі організації по-
винні відбуватися публічно, а рішення ухвалюва-
тися за згодою усіх її членів.

Фахівці Бернського університету (Швейцарія)
Бултьє і Ван Вілк виокремлюють цілу низку харак-
теристик віртуального колективу [2]:
• Ключові компетенції. Поєднання всіх основних

компетентностей призводить до синергії і дає
змогу за будь-яких обставин досягати постав-
леної мети. Фаховість у такій структурі є визна-
чальним чинником, адже кожен партнер вно-
сить свою основну компетентність, і це призво-
дить до покращення роботи організації, підно-
сить її ефективність.

• Незалежність віртуальних організацій. Вірту-
альна організація – це спільнота віртуальних ко-
лективів, об’єднаних на час виконання певного
завдання чи вирішення конкретної проблеми.

• Особливість віртуальних організацій. Віртуаль-
на організація має свою унікальність, пов’язану
з унікальністю колективу та кожного його члена.

• Використання інформаційних технологій. Ве-
лике значення для діяльності віртуального ко-
лективу має використання найновіших досяг-
нень у галузі зв’язку та обчислювальної
техніки.

• Відсутність ієрархічної підпорядкованості. У
віртуальному колективі не існує жодної ієрархії
через рівність партнерів. Це підвищує ефек-
тивність і оперативність роботи та зменшує
накладні витрати.

• Нечисельність віртуальних колективів. Тільки
невеликі віртуальні колективи або частини вели-
ких віртуальних організацій здатні налагодити
чітку співпрацю та досягти поставленої мети.

• Відкриті кордони. Відсутність необхідності пе-
ретинати кордон сприяє налагоджуванню ефек-
тивного співробітництва між членами віртуаль-
ного колективу.

• Спільна інтелектуальна власність. Результати,
отримані під час проведення досліджень, нале-
жать усім членам віртуального колективу на па-
ритетних засадах.

• Розподілений доступ до інформаційних ре-
сурсів. Кожен член віртуального колективу
контролює свої власні інформаційні ресурси і
має доступ до спільної бази даних.

• Географічна дисперсія. Завдяки використанню
інформаційних технологій географічна розпо-
рошеність не заважає проведенню спільних
досліджень.

• Довіра. Успіх спільної справи залежить від
відкритих, довірливих стосунків між членами
віртуального колективу.

Бібліотечні працівники повинні розуміти спе-
цифічність інформаційних потреб віртуальних ко-
лективів і змінювати технології своєї роботи для
налагодження ефективного інформаційного забез-
печення творчої діяльності таких колективів. З
цією метою бібліотеки розширюють спектр своїх
інформаційних продуктів і послуг. Віртуальні ко-
лективи є постійними користувачами бібліотеки,
проте досить часто вони самі виступають творця-
ми інформаційного контенту. Бібліотекар,
задіяний в інформаційному обслуговуванні корис-
тувачів – членів віртуальних творчих колективів,
дедалі більше виконує роль радника, інструктора
або ж навіть посередника в отриманні необхідної
інформації.

Незважаючи на всі переваги віртуального колек-
тиву під час проведення ним досліджень можуть
виникати певні перешкоди. У першу чергу, йдеть-
ся про комунікаційні та інформаційні бар’єри.
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Бібліотеки України проживають нині складний
етап свого розвитку. Постійно бракує ресурсів, до-
сить обмеженими є можливості доступу до джерел
інформації та послуг тощо. Це спонукає їх змінюва-
ти традиційні підходи до інформаційного обслуго-
вування користувачів. Перелік інформаційних пос-
луг, що надаються сучасними книгозбірнями, поряд
із застосуванням нових засобів соціальної ко-
мунікації, платформ, форматів і пристроїв, повинен
постійно змінюватися. Бібліотека, щоб охопити весь
простір інформаційних потоків, де вона виступає як
інформаційна інституція, а також сегмент послуг,
що нею надаються, орієнтується, в першу чергу, на
технології опрацювання електронної інформації,
представленої у Глобальній мережі. Бібліотеки ста-
ють гібридними, інтерактивними і відкритими, не-
минуче зазнають змін не тільки режими обслугову-
вання, а й принципи надання послуг.

Під час самостійного наукового пошуку корис-
тувач використовує, як правило, обмежене число
ресурсів, котрі представлені у відкритому доступі.
Процес пошуку передбачає здійснення декількох
кроків, які супроводжуються переглядом відібра-
ного матеріалу. Члени невіртуальних наукових ко-
лективів потребують оперативного отримання
інформації у зручній формі та у зручному місці.
Саме їм і стають у пригоді бібліотекарі, надаючи
он-лайн доступ до великих масивів інформації.
Проте ці масиви інформації повинні належним чи-
ном опрацьовуватися. Вони мають супроводжува-
тися системою користувальницького пошуку та за-
безпечувати інтерактивне вивчення онтологій,
щоб полегшити уточнення пошукових запитів ко-
ристувачів.

Для підвищення ефективності інформаційного
забезпечення дослідницької роботи віртуального
колективу нами було розроблено інструментарій
інформаційного супроводу цього творчого проце-
су. Він отримав назву «Інформаційний асистент
науковця». Це програмний продукт, призначений
для пошуку та зберігання інформації певного
віртуального колективу, що проводить свої
дослідження у галузі електронної науки.

Використання «Інформаційного асистента нау-
ковця» значно спрощує пошук інформації під час
досліджень та забезпечує режим інтерактивного
спілкування бібліотекаря і користувача. Користу-
вач має можливість отримувати інформацію із
декількох постійно зростаючих інформаційних
масивів: даних, які представлені у мережі Інтер-
нет, та документів, які зберігаються в електронних
бібліотеках.

Система також орієнтована на зберігання інфор-
мації, відібраної під час реалізації багатоаспектно-
го пошуку. Це дає змогу уникати непорозумінь із
дотриманням вимог авторського права. У системі
зберігаються надані дослідниками повнотекстові
документи та метадані документів, що містять
гіперпосилання на документи, електронні версії
яких представлені у мережі Інтернет. Значно по-
легшується робота з іноземними джерелами, адже
уможливлюється використання словників термі-
нологічного та перекладача.

Таким чином, бібліотекарі, стаючи активними
членами віртуальної команди, мають усвідомлю-
вати свою важливу роль у дослідницьких проце-
сах. Кожен бібліотекар повинен розвивати навич-
ки, які відповідають новій ролі. І одним із засобів,
який допомагає бібліотекарю ефективно виконува-
ти нові для нього функції, є запропонований
інформаційний продукт «Інформаційний асистент
науковця».
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В статье описано понятие виртуального творческого коллектива. Проанализированы особенности разработанной аналитической информа-
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